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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Організація ефективної системи природо­

користування та розв'язання екологічних проблем вимагають 

дослідження особливостей та оцінки потенційних можливостей при­

родних комплексів (П К ). Особливо гострою постає ця потреба для 

ПК, що знаходяться під системоутворюючим впливом карстових 

процесів. Під дією карстогенезу формуються специфічні за будовою, 

динамічні за функціонуванням, інтразональні за поширенням закар- 

стовані ландшафти (ЗЛ ) із своєрідним природно-ресурсним по­

тенціалом (П РП ), умовами природокористування і життєдіяльності 

людини. Від оточуючих ландшафтів їх відрізняє: особлива струк­

турна організація (наявність в геосистемі наземної і підземної 

підсистем), своєрідні механізми речовинно-енергетичних потоків- 

зв'язків, режими функціонування та закономірності розвитку.

Закарстовані ПК лісостепу Східно-Європейської рівнини здав­

на заселені людиною. Тривале господарське освоєння і відчутна ра­

нимість сприяли глибокому їх перетворенню. Специфічність ЗЛ 

обумовлює необхідність нетрадиційних підходів до їх використання, 

охорони, оптимізації, а також вивчення. Однак великомасштабні 

ландшафтні дослідженя ЗЛ проводились недостатньо глибоко і сис­

тематично. Це часто викликало негативний розвиток природних, 

економічних і соціальних систем, що призводило до катастрофічних 

наслідків.
О б'єк т дослідження - закарстовані ландшафти лісостепу 

Східно-Європейської рівнини, зокрема Буковинського та Кунгурсь- 

кого карстових районів.
Предмет лот і.ілжрин« - фактори І умови формування те роз­

витку ЗЛ, особливості структурної організації і закономірності по­

ширення, їх вплив на систему природокористування і середовищеу- 

творкшчий екологічний потенціал геореалів.

~ТїНБ іи. В~ Стефаника
AH України
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Мета і завдання дослідження. Мета роботи - вивчення структу­

ри ЗЛ для наукових основ вдосконалення системи їх раціонального 

використання. Завдання: 1) аналіз основних сучасних теоретичних 

уявлень про структуру карстових ландшафтів; 2) розкриття струк­

тури ЗЛ  як своєрідного типу ландшафтних організацій; 3) розробка 

методики ландшафтного аналізу структури закарстованих територій; 

4) проведення польових ландшафтних досліджень і великомасштаб­

ного картографування закарстованих ПК; 5) виявлення системоу­

творюючої ролі карсту в формуванні ландшафтних комплексів; 6) 

картографо-математичні дослідження морфо-просторової структури 

ПК; 7) порівняльний аналіз ЗЛ, виявлення регіональних і загальних 

особливостей їх структурної організації; 8) типологічна кла­

сифікація КЛ; 9) уточнення схем фізико-географічного районування 

регіонів досліджень; 10) виявлення основних напрямків впливу 

структури ЗЛ на структуру природокористування; 11) розробка за­

ходів онтимізації природокористування закарстованих ландшафтів.

Регіони дослідження - південно-західна і північно-східна ок­

раїни лісостепової зони Східно-Європейської рівнини. Великомас­

штабні ландшафтні дослідження структурної організації ЗЛ прово­

дились на двох полігонах. Перший, площею 350 км2, розміщений на 

північному заході Чернівецької області в межах Прут-Дністровської 

закарстованої височинної лісостепової області. Помірно теплий 

(2600° С) і достатньо вологий (550-600 мм, VI ступінь континен- 

тальності) клімат сприяє розвитку лісового, степового і лучного 

типів рослинності, сірих, темно-сірих лісових і чорноземних типів 

грунтів, відповідно лісостепового зональною, а на ділянках карсто­

вого дренажу - інтразопальмога стенового типів ландшафтів. Дру­

гий (300 км2) - на південному сход; Пермської області, в межах 

Кунгурської закарстованої височинної лісостепової області. Помірно 
континентальний (1900° С. 450-500 мм, VIII ступінь континенталь-



ності) клімат та карст (як інтразональгий фактор) спричинили по­

ширення лісового, лучного, болотного і степового (інтразонального) 

типів рослинності, дерново-підзолистих, сірих лісових і чорноземних 

(інтразональних) тинів грунтів, інтразонального лісостепового типу 

ПК на фоні зональних - підтайгових і південнотайгопих ландшафтів.

Розташування регіонів в контактних зонах платформи з гео­

синклінальними областями: південно-західного схилу Подільської 

плити з Передкарпатським прогином і Уфімського валу з прогином 

Передуральським обумовило формування тут тектонічної і, зокрема, 

нсотектонічно- та сейсмоактивної, розривно-блокової і плікативної 

геоструктур, близьке (0-50 м) до поверхні залягання тортонських 

гіпсів і кунгурських гіпсоангідритін, вапняків і доломітів, які 

піддаються інтенсивному карстуванню. Поверхня розчленована 

каньйоноподібними (Подільська пластова височина, 300 м), V- 

нодібними (Силвинский кряж, 300 м) і коритоподібними (Ipe' сько- 

Силвинська пластова рівнина, 200 м) терасованими долинними сис­

темами із значною різноманітністю та густотою карстових форм 

(поверхневих і підземних). Це визначило формування тут класу 

рівнинних, підкласу височинних, родів ерозійних і карстових ланд­

шафтів різних видів .

Попри значну віддаленість (2250 км), відмінності гео­

графічного положення, умов та історії розвитку, ЗЛ обох регіонів за 

провідним фактором ландшафгогенезу (карст), особливостями гене- 

тико-морфологічної структури (полігенність, ярусність) та її типами 

(дифузна, плямиста, концентрична, мозаїчна та ін.) дуже подібні.

Дослідні полігони є класичними прикладами розвитку карсту і 

КЛ різних типів. їм властива густа заселеність і глибока антропо­

генна перетвореність. Так, розораність складає 80% плоті Буко­

винського і 72% - Кунгурського полігонів.

Дослідні ділянки добре вивчені в геолого-геом<і)>фологічному і
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спелео-карс тологічному відношенні. Великомасштабні ландшафтні 

дослідження Прут-Дністровського лісостепу започатковані К.І. Ге 

ренчуком і Л.І Boporiali, продовжені В.М. Гуцуляком, В.М. Анд- 

рейчуком, В.П. Коржиком, М.В. Дутчаком та ін. Ландтиафтна 

структура Кунгурського лісостепу розкрита в роботах Б .А. Чазова, 

А.А. НеулибіноІ та ін. При цьому складна структурна організація 

власне ЗЛ вивчена недостатньо і не відповідає сучасним вимогам 

раціонального природокористування. Тому вони погребують деталь­

них карстолого-ландшафтизнавчих досліджень.

Методологічна основа досліджень - геосистемна концепція 

(праці В.Б.СочавН, В.М. Солнцева, А.Д. Арманда, B A. Бокова,

О.Ю . Ретеюма та ін.). Ландшафтознавчі дослідження опирались на 

вчення про:
• ландшафтні комплекси, їх генезис і структуру, рівні ор­

ганізації і систематику (Д .Л . Арманд, А.А. Відіна, М.А. Гвоздець 

кий, К.І. Геренчук, AT. Ісаченко, О М. Маринич, Г.П. Міллер, 

Ф.М . Мільков, М.І. Михайлов, Е. Нееф, BA . H і ко лає в, В.М. Па­

щенко, B.C. Преображенський, М.А. Солнцев, В.Б. Сочава. Г.І. 

Швебс, П.Г. Шищенко та ін.);

• функціонування, динаміку і стійкість ПК (М .Л. Беручашвілі, 

М.О. Глазовська. М.Д. Гродзинський, К.М. Дьяконов, К .А. Поза- 

ченюк та ін.);
• природно-антропогенні ландшафти (Л.І.'Воронай, В.П. Kopj 

жик, Ф.М. Мільков, Л .І. Мухіна, B.C. Преображенський, Г.І. 

Швебс, П.Г. Шищенко та ін ).

O нову карстологічннх досліджень склали карстово- 

ландшафтознавчі концепції (В.М. Андрейчук, М.А. Гвоздецький, 

М.П. Торсусв, AT. Чікішев), теоретичні положення з праць Г.О. 

Максимовича, Д.С. Соколова та регіональні розробки К.А. Горбуно- 

вої, В. M . Дубля не ького, Б . M. І вапова, O . O . Ломасва, B C  Лукіна, та ін
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Методи досліджень і вихідні матеріали. На етапі експе­

диційних досліджень UiHrIOKO застосовувалось великомасштабне кар­

тографування і профілювання ландшафтів, методи ландшафтознав­

чо-індикаційних, гідрологічних, геоморфологічних, літологічних, 

геохімічних та спелеологічних досліджень. На етапі обробки, уза­

гальнення і пошуку емпіричних залежностей використовувалось кар­

тографічне моделювання, картометричні і математичні, 

порівняльний, класифікаційний та інші методи. Лабораторні аналізи 

відібраних проб виконувались у НДІ медико-екологічних проблем 

(м.Чернівці), лабораторії Куигурського стаціонару УрВ РАН.

Основу роботи склали матеріали експедиційних великомас­

штабних (1:25 ООО, 1:10 ООО) ландшафтознавчих досліджень автора, 

виконаних в 1988-1995 pp. в складі фізико-географічного загону 

Комплексної експедиції ЧДУ і в складі карстологічних експедицій 

Кунгурської лабораторії-с таціоиару УрВ РАН, фондові матеріали 

географічного факультету ЧДУ, Кунгурської лабораторії-стаціонару, 

картографічні та літературні джерела.

ІШР.іІ.ЦР-ШШа і основні результати доедіджш ш,
В теоретичному плані: розглянуті змістовні відмінності 

дефініцій “карстовий ландшафт” і “закарстований ландшафт”; дана 

класифікація КЛ; виявлено провідне значення структури для 

пізнання і онтимізації ЗЛ.

В методичному плані: встановлено ряд особливостей структури 

ЗЛ, які мають індикаційне значення (тип територіальної структури, 

як показник ступеня карстогенності); розроблені прийоми радіо- 

індикаційного методу вивчення функціонально-дннамічних особли­

востей ЗЛ; обгрунтовано структурний критерій класифікації КЛ.

В регіональному плані: висвітлені основні фактори і умови 

формування ЗЛ обох регіонів з урахуванням карсту як провідного 

ландшафтоутворюючого процесу; складені великомасштабні (1:25000



і 1:10 000 на ключові ділянки) карти ландшафтів (фрагменти) Прут 

Дністровського і Кунгурського лісостепу; виявлені особливості і за­

кономірності просторової організації ПК регіонів досліджень; 
здійснено картографо-математичний аналіз територіальної структури 
ландшафтних комплексів; уточнено схеми фізико-географічного 

районування об’єктиих територій.

O прикладному плані: ресурсний аспект - встановлено, що ЗЛ 

відзначаються вищим ПРП, ніж сусідні - некарстові; екологічний ас­

пект - виявлені особливості самоочищення ЗЛ від радіоактивного за­

бруднення; оптимізаційний аспект - намічені основні заходи оп- 

тпмізації ЗЛ, формування систем ефектнішого природокористуван­

ня.

Практичне значення роботи. Результати досліджень були вико­

ристані при виконанні госгідоговірної теми -Ni?63-80і (1989-1992 pp.), 

державної теми № 49-81 (1990-1993 pp.). Окремі розробки прийняті 

до впровадження Держуправлінням з екологічної безпеки 

Мінскобезнеки по Чернівецькій області, Чернівецькою 

гідрої еологічною партією, Кунгурським райвиконкомом, Кунгурсь- 

кою лабораторією-стаціопаром У pH РАН, управлінням 

національного парку “Силвинськнй".

Апробація результатів досліджень Матеріали досліджень до­

повідались і обговорювались на наукових конференціях і нарадах: 

"Проблеми екології Поділля" (Кам’янець-Подільський, 1989), 

“Проблеми раціонального використання і охорони малих рік” 

(Грозний, 1989), “Напрямки становлення і розвитку соціалістичного 

господа, Ь'ького механізму в умовах економічної самостійності 

регіону" (Чернівці, 1990). “Сучасні географічні проблеми Ук 

раїїіської РСР” (Київ, 1990), “Проблеми раціональною використан­

ня. охорони та відтворення І1РП Української РСР” (Чернівці. 

1991), “Проблеми т і  вченії я карстових ландшафтів" (Москва, 1993),

8



9

’’Навколишнє середовище і здоров”я ” (Чернівці, 1993), регіональній 

нараді з напрямків досліджень національного парку “Силвинський" 

(1994), ювілейній конференції, присвяченій 120-річчю заснування 

Чернівецького університету (Чернівці; 1995). По темі дисертації 

опубліковано 9 наукових робіт загальним обсягом 0,9 д. а.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із Вступу, 

п'ятьох розділів, Висновків, списку літератури, додатків. До загаль­

ного обсягу роботи входять - 149 сторінок машинописного тексту, 16 

таблиць, 32 рисунки та дві великомасштабні (1:25 000) типологічні 

карти ландшафтних комплексів.

Поляки. Дисертант висловлює подяку науковим керівникам - 

доктору географічних наук, професору М.О. Куниці, доктору геоло- 

го-мінералогічних наук, доценту кафедри фізичної географії та 

раціонального природокористування В.М. Андрейчуку, а також всім 

співробітникам кафедри, де виконана робота.

ПОЛСЖ ЕННЯ РОБОТИ, ЩО ВИНОСЯТЬСЯ НА ЗАХИСТ 

TA ЇХ ОБГРУНТУВАННЯ

1. У закарстованих регіонах карстогенез виступає одним із 

провідних факторів ландшафтогенезу: трансформує

геокомпонепти, ускладнює ландшафти великою кількістю  

різнорівневих різновидових карстових ПК, визначає своєрідні ре­

жими їх функціонування.

Карст змінює літогенну основу ландшафтів. Літокомпонент у 

закарстованих ландшафтів відзначається розвиненою 

тріщинуватістю, пустотілістю (20 - 30%). Для гідрогеїших процесів 

ЗЛ властиві: глибоке залягання підземних вод на межиріччях, їх 

дренування крупнодебітними джерелами в долинах рік, розірваність 

горизонту грунтових вод, висока мінералізація (0.5 - 3, 0 г / л  і



більше) і твердість (від 7 - 1 5  до 30 - 40 м г-екв/л) карстових вод. 

Kapcr диференціює тепло і вологу в ПК, сприяє пом'якшенню 

мікрокліматичних умов і посиленню їх контрастності, зростанню во­

логості та очищенню приземних шарів повітряних мас. Рельєф ЗЛ 

помірних широт відзначається западинними концентричними фор­

мами, незначним ерозійним розчленуванням (0,1 - 1,0 км /к м 2), ве­

ликою густотою (до 1000 ш т/к м 2) і різноманітністю карстових 

форм. Останні перехоплюють поверхневий стік і переводять його в 

підземний. Гідрографічна особливість ЗЛ - розріджена річкова сітка 

( 0,0 - 0,5 км /к м 2), зникаючі > підземні ріки. Безводдя ЗЛ накладає 

відбиток на їх грунтово-рослинний покрив і тваринний світ, сприяє 

просуванню більш південних форм па північ, інверсійному роз­

поділу їх по вертикалі. Карстові схованки сприятливі для пережи­

вання тваринами кліматичних екстремумів та антропогенного пресу 

(ЗЛ  відіграють роль еколого-географічних жолобів, ніш).

Впливаючи на псі компоненти, карст обумовлює специфіку ПК 

в цілому (Гвоздецький, 1954, 1772, Воропай, Андрейчук, 1985). 

Так, основними структуроформуючими елементами інтенсивно за 

карстованих ландшафтів Прут-Дністровського лісостепу є 

місцевості вододільних увалів і високотерасових рівнин (40 - 60% 

площі ландшафтів). Характерними урочищами для них є карстові 

улоговини і поля карстових лійок (5 - 10 ш т/км 2). Другим типом 

місцевостей є ПК глибоко врізаних долин балок та притоків Дністра 

і Пругу (25 - 35%), ускладнені поодинокими карстовими печерами і 

лійками. Особливо важливу потокотрансформуючу і системоутво­

рюючу роль в ЗЛ межиріччя виконують ерозійно-карстові 

місцевості реліктових (пліоценових) лощин стоку (15 - 25%). Суб 

домінантними їх урочищами є плоско-западиниі поверхні лощин, 

карстові улоговини, сухі, напівсліпі і сліпі, мішкоподібні та висячі 

долини. Значна питома вага карстових озер і печер. Щільність кар
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стовнх лійок в цих видах урочищ змінюється від 50 до 500 ш т/к м 2.

Ландшафтну структуру Кунгурського лісостепу карстові про­

цеси визначають на різних рівнях - від локального до регіонального. 

Карст накладає свій відбиток на структуру ландшафтів і місцевостей 

кожного виду. В ЗЛ Силвинського крижу прикладом місцевості 

ерозійно-карстового типу е сухоріччя (30% від площі ЗЛ ), глибоко 

врізані в корінні породи. їх  днища густо (50 - 100 ш т/к м 2) “всіяні” 

карстовими лійками, які поглинають, гальмують ерозійні процеси та 

видозмінюють поздовжній профіль русла. Складовими урочищами 

цього тину місцевостей є логи-суходоли. На схилових і терасових 

комплексах карстові лійки зустрічаються в незначній кількості ( 1 - 5  

ш т/км 2). Тіснотою взаємозв’язків, великою різноманітністю і густо­

тою карстових елементів відзначаються інтенсивно закарстовані 

ландшафти Іренсько-Силвинської рівнини. До місцевостей карсто­

вою типу тут належать: карстовий бедленд ( 1%), спадистий 

ерозійно-карстовий схил долини р.Силви з надзвичайно великою 

(більше 500 ш т/к м 2) щільністю карстових лійок; плоско-западинна 

(35%) та нахилена (10%) інтенсивно (50 ш т/к м 2) закарстовані ви- 

сокотерасові рівнини Різновидові урочища карстових улоговин і 

“сот” (скупчення карстових лійок до 500 ш т/к м 2 і більше) харак­

терні для всіх видів місцевостей. Ерозійно-карстові логи-суходоли в 

зв'язку із значною захарстованістю ландшафтів відзначаються не­

значними розмірами - 1 - 2 км завдовжки. Більшість із них висячі та 

приурочені до схилів річкових долин. їхні виярки і днища значно 

(50 - 500 ш т/км 2) ускладнені карстовими лійками, часто розірвані 

крупними улоговинами і функціонують в самостійному режимі. Гус­

тота кастових лійок в решті видів терасових і схилових комплексів 

змінюється від 10 до 100 ш т/к м 2. Важливу системоутворюючу роль 

в ЗЛ відіграють підземні процеси і явища: природні шахти і печери, 

куполи обвалів в покривних відкладах, закарстовані тріщини, вер-

11
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тикальиі канали, підземні водотоки і озера, карстові деформації за­

лягання порід, карстові землетруси.

Карстогенез пидозмішоє і визначає в ЗЛ напрямки і особли­

вості речовинно-енергетичного обміну. Потоки однонаправленої суб- 

горизонтальної орієнтації-у вигляді поверхневого стоку та пов'язані 

з ними механізми переносу і міграції речовини, енергії трансформу­

ються карстом у різноспрямовані субаертикальні потоки. Про спе­

цифіку структури та інтенсивність речовинно-енергетичних потоків- 

зв’язків у 'ЗЛ свідчить їх видова різноманітність. Так, в межах 

інтенсивно закарстованих ландшафтів Іренсько-Силвинського рай­

ону є 53 види урочищ. Для ЗЛ Силвинського кряжу характзрні 32 

види. Заставнівський закарстований район містить ЗО видів. Для 

порівняння: в ерозійних ландшафтах Припрутсько-Совицького те­

расового - 26, Дністровсько-Заліщицького - 16 і Кіцманського ме- 

жирічного природного району - 12 видів урочищ.

2. ЗЛ  являють собою полігенний тип геосистемных струк­

тур. Просторові особливості структури ЗЛ  полягають: у  верти­

кально;іу зрізі - в ярусній (наземна і підземна підсистеми)  будові, 

міжкомпонентному та міжкомплексному характері речовинно 

енергетичних потоісів-зв'язків; у  горизонтальному - домінування в 

латеральній структурі елементів концентричних форм та 

різнонаправлених (в  основному доцентрових) речовинно- 

енергетичних потоків-зв'чзків; просторова структура ЗЛ  

відзначається значною різноманітністю ПК і таксономічною 

складністю.
Полігенність просторової структури ЗЛ розглядається в роботі 

в двох аспектах (Проскурняк, 1996): 1) факторальному - наслідок 

дії генетично різних груп чинників і 2) функціональному - наслідок 

функціонування в ЗЛ  вертикальних міжкомпонентних і 

міжкомплексних речовинно-енергетичних петоків-зв'язків. В першо­
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му аспекті полігенність просторової структури 3JI лісостепу Східно- 

Європейської рівнини е результатом впливу на дану територію двох 

провідних агентів ландшафтогенезу - флювіальних і карстових. 

Підтвердженням цьому є різні тини малюнків ландшафтних струк­

тур. З іншого боку, вона є наслідком поєднаної дії підземних і на­

земних карстогенних процесів, що має визначальне структурофор- 

муюче значення. Завдяки цьому ЗЛ відзначаються автономним ре­

жимом розвитку, пригніченістю ерозійних процесів і послабленою 

залежністю від зональних факторів ландшафтогенезу.

Закарстованим ландшафтам обох регіонів властиве смугасте 

простягання - субширотне в межах Прут-Дністровського межиріччя 

і субмеридіональне й меридіональне в Передураллі. ЗЛ утворюють 

інтразональні вкраплення у регіональних структурах, в окремих 

випадках змішують границі природних зон. Так, Заставнівський за- 

карстований степовий район сформувався серед лісостепових ланд­

шафтів. Кунгурська закарстована лісостепова область разом з Kpac- 

ноуфімським лісостепом зміщують на 200 км північніше межу 

лісових зон Східно європейської рівнини. Лісостепові ландшафти 

вклинені тут в підзону південної тайги.

Територіальна (горизонтальна) організація закарстованих ПК 

топологічного рівня своєрідна і відмінна від некарстових. Якщо для 

ерозійних ПК ( Прут-Дністровський полігон) характерні смужково 

ступінчастий, переміжний і дендритовий малюнок морфологічної 

структури, то серед карстових геосистем обох полігонів переважають 

такі їх типи, як дифузний, плямистий, концентричний, сотовый і 

розірваний дендритовий (Рис.!).

Дифузний тип структур найпоширеніший в ЗЛ. Він властивий 

для заплавно-терасових, вододільних і схилових типів урочищ 

“всіяних” карстовими западинами. Ifpn цьому їх площа не первищує
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Рис.і. Фрагмент картосхеми закарстованих ландшафтів 
Прут-Дністровською лісостепу.
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Легенда до рие.1
I. Вододільні ували плоско-хвилясті закарстовані, складені лесовидними 

суглинками на тортонських гіпсах, вапняках І глинах з чорноземами 
опідзоленими і темно-сірими лісовими грунтами під ріллею та фрагментами ое- 
тепнених лук. 1.Плоско-хвилясті поверхні увалів закарстовані з чорноземами 
опідзоленими, темно-сірими і сірими лісовими фунтами під ріллею. 2.Сідловини 
міжувальні плоско-ввігнуті, закарстовані з чорноземами опідзоленими глгісча- 
тими під ріллею. З.Схили увалів виположені (2-3°), закарстовані з чорноземами 
опідзоленими І темно-сірими лісовими фунтами під ріллею.

II. Балки врізані в тортонські глини і гіпси, закарстовані, складені лесо­
видними суглинками з чорноземами опідзоленими, реградованими на схилах 
під ріллею та фрагментами суходільних лук, а також з чорноземно-лучними і 
лучно-болотними карбонатними суглинковими грунтами в днищах під луками- 
сіножатями, ставками, ріллею. 4,Схили пологі (3-6°) закарстовані з чорноземами 
опідзоленими і темно-сірими лісовими фунтами під ріллею. 5.Схили слабоспа- 
дисті (6-9°) закарстовані з чорноземами опідзоленими і темно-сірими лісовими 
слабозмитими грунтами під ріллею. б.Схили спадисті (9-12°) закарстовані з чор­
ноземами опідзоленими, реградованими середньо- і сильнозмитими під ріллею. 
7.Схили сильноспадисті (12-20°) закарстовані з чорноземами карбонатними ре- 
фадованими сильнозмитими з виходами корінних порід під суходільними лука- 
ми-пасоеищами. 8.Днища плоскі з торфово-болотними карбонатними суглинко­
вими грунтами під гідрофільними гуками-сіножатями, ставками. 9.Днища випо­
ложені (2-3°) зйхарстовані з чорноземно-лучними і лучно-болотними важкосуг- 
линковими грунтами під мезо- і гідрофільними луками, значно розорані.

III. Інтенсивно закарстовані лощини стоку, складені лесозидними суглин­
ками на тортонських гіпса». вапняках і глинах з чорноземами глибокими карбо­
натними і вилугованими опідзопеммми, реградованими під ріллею, селами та 
фрагментами кальцефітио степової рослинності. Ю.Інтенсивно закарстовані 
плоско-западинні поверхні лощин стоку з чорноземами глибокими карбонатни­
ми і вилугованими під ріллею, селами. 11.Інтенсивно закарстовані виположені 
(2-3°) поверхні лощин стоку з чорноземами опідзоленими, реградованими і ви­
лугованими слабозмктими під ріллею. 12.Закарстовані схили сухих долин пологі 
(3-6°) з чорноземами глибокими карбонатними і вилугованими слабозмитими під 
ріллею. ІЗ.Закарстовані схили долин слабосгіадисті (8-9°) з чорноземами гли­
бокими карбонатними середньозмнтики під ріллею та фрагментами остелнених 
лук-паповищ. 14.15.Карлтогениі напівсліпі і сліпі долини з чорноземами карбо­
натними слабозмитими на спадистих (9-12°), дерново-карбонатними з виходами 
корінних порід на сипьноспадистих (12-20°) і крутих (20-30°) схилах під остепне- 
ними пухами пасовищами. Іб.Інтвнсиьио закарстовані днища суходолів з чор­
ноземами намитими вилугованими і чорноземно-лучними грунтами під ріллею. 
17, Карстові улоговини з чорноземами карбонатними середньо- і сильнозмитими 
на пологих (6-9°) і дерново-карбонатними на спадистих (12-20°) схилах з 
відкритими і закольматоеанимн днищами, з чорноземами глибокими карбонат­
ними і вилугованими під Db.«гречними луками, ріллею. Ів.Карстові улоговини- 
богіота з чорноземами глибокими оглееними на виположених схилах, а також з 
чорноземно-лучними і лучно-болотними фунтами в днищах т д  мезофільнсю і 
болотною рослинністю.

Межі: Ц’&ОСТвЯ урочищ
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25% фонової. Плямистий тип утворюють кілька видів фацій або ла­

нок, розкидано вкраплених у фонову. Фонова фація займає 50-75% 

площі урочища. Концентричний тин структури вимальовуєтся 

вза^морозташуванням карстових лійок, улоговин і ерозійно- 

карстових останців. Відзначається центральною фацією, від якої 

кільцеподібно віддаляються інші. Днища улоговин, як правило, ма­

ють поліцентричний, сотовый малюнок, найхарактерніший для уро­

чищ “сот". Закарстованим ПК властивий розірваний дендритовий 

мапюнок. Він є наслідком перехоплення карстовими лійками 

(улоговинами) тимчасових потоків у днищах-логів і балок. Завдяки 

функціонуванню поєднаних наземних і підземних парагенетичних 

геосистем в ЗЛ переважав радіально-центричне направлення розвит­

ку речовинно-енергетичних потоків-зв’язків. Особливістю їх струк­

тури є розвиток не лінійного, а нуклеарного типу поєднання геоком- 

плсксів.

Структура ЗЛ відзначається видовою різноманітністю, 

роздрібленістю, строкатістю і складністю. Про видову 

різноманітність ЗЛ свідчить наведена вище кількість видів урочищ у 

них. Строкатість і складність структури простежується на ланд­

шафтних картах, виявляється при кількісному аналізі. Наприклад, 

коефіцієнт ландшафтної роздрібленості змінюється в місцевостях 

ерозійних ландшафтів від 0,5 до 0,01 (пересічний - 0,1), закарстова­

них - 0,02 - 0,01 (0 ,011), інтенсивно закарстованих - 0,02 - 0,001 

(0,008). Таксономічна складність структури ЗЛ полягає також у на­

явності проміжних сходинок в ієрархії морфологічних одиниць. Так, 

крупномасштабне картографування ЗЛ на рівні фацій і урочищ буде 

некондиційним без відображення карстових лійок (ранг ланок), а на 

рівні урочищ і місцевостей - ерозійно-карстових утворень типу 

“сліпих" лощин стоку тощо (ранг підмісцевостей). Отже, просторова 

структура ЗЛ складна і специфічна.
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3. Специфіка структури ЗЛ, ї ї  поландиіафтні варіації та 

інтегративні якості дозволяють обгрунтувати структурний кри­

терій класифікації КЛ, що забезпечує надійний механізм для 

порівнянь і оцінок, в т. ч. й господарських, різних їх типів, дає 

можливість узгоджувати карстологічні і ландшафтні кла­
сифікації.

Найвідомішими є класифікації КЛ (Гвоздецький, 1972, 1988, 

Чікішев, 1975, Торсуєв, 1985, Воропай, Андрейчук, 1985) за впли­

вом карсту на ландшафт залежно від ступеня перекриття закарсто­

ваних порід та від їх літобудови. При складанні карт ландшафтів 

різних карстових районів виявлено, що ландшафт має тим більше 

рис карстового, чим вищого рангу досягають в його структурі' кар- 

стообумовлені складові ПК. Серед КЛ за структурним критерієм ми 

виділяємо 4 типи (рівні карстогенності) КЛ з різною у«астю карсту 

в формуванні їх просторової структури (Андрейчук, Проскурняк, 

1993). Якщо в структурі карстового ландшафту є ПК карстового по­

ходження рангу фацій, ланок і підурочищ (елементарних ланд­

шафтів), то він може “претендувати" лише на "ландшафт з еле­

ментами карсту”. Коли в структурі ландшафту є ПК карстового 

походження рангу урочииір, то такий ландшафт ми називаємо 

''закарстованим" (наприклад, ландшафт з улоговинами, суходолами 

на фоні ПК іншого походження). Якщо ж у ландшафті 

зустрічаються місцевості карстового походження, то його слід вва­

жати “інтенсивно закарстованим’ . Під “карстогенним ландшаф­

том” ми розуміємо відповідно КЛ, всі ПК якого генетично та пара- 

генетично обумовлені карстовими процесами. їх  прикладами є 

кримські яйли.

Роль карсту в формуванні карстових ландшафтів різних типів 

неоднакова. В карстогенних та інтенсивно закарстованих ландшаф­

тах карст є домінуючим процесом і це відбивається на їх морфо­



логічній структурі (переважають дифузний, сотовий, плямистий і 

концентричний типи). В розвитку закарстованих ландшафтів певна 

роль належить Іншим рельефо- і ландшафтоутворюючим процесам - 

флфшальним, еоловим, глнціальним і т. д., на які накладається 

карст і з якими він взаємодіє. Тому серед закарстованих ландшафтів 

можуть бути виділені генетичні підтипи. Наприклад, карстоно- 

флювіальний, карстово-аридиий, карстово-гляціальний, які форму­

ються u різних кліматичних обстановках (гумідній, аридній, хо­

лодній).

Закарстовані та ін. ландшафти можуть розміщуватись в різких 

природних зонах - лісовій, степовій і т.д., що буде характеризувати 

їх на нижчому, ніж підтип, рівні (роду, нідроду). Наприклад, 

ландшафт закарстований на вапняках, карстово-флювіогенний, 

лісостеповий.

В основі всіх підходів до класифікації KJI лежить 

відображення ролі карсту в ландшафті, в залежності від ступеня йо­

го трансформуючого впливу на компоненти і комплекси (структуру). 

Тому між класифікаційними об'єктами, поняттями різних підходів 

може бути встановлена відповідність і їх (підходи) можна розгляда­

ти як взаємодоповнюючі. Наприклад, ландшафти голого і задерно­

ваного карсту (тини за класифікацією М.А. Гвоздецького) - це, як 

правило, карстогенні ландшафти. Прикладом винятку може служити 

масив Арабіка (Західний Кавказ), де поширений голий карст, але в 

структурі KJI є ПК рівня урочищ і місцевостей іншого - 

гляціального походження. Тому ландшафт масиву (за структурним 

підходом) доцільніше віднести не до карстогенного тину, а до кар- 

стово-гляціального підтипу закарстованого типу. Ландшафти покри­

того і броньованого карсту (підтипи, групи за М.А. Гвоздецьким) - 

це, в основному, закарстовані ландшафти. Приклад винятку - суль­

фатний карст Пінежжя. He зважаючи на нокритість закарстованих

18



порід флювіо-гляціальиими утвореннями, більшість території може 

бути віднесена до карстогенних ландшафтів, бо в їх структурі 

домінують елементи (від фацій до місцевостей), сформовані під 

впливом карстових процесів.

Ландшафти броньованого і похованого карсту (групи, види за 

класифікацією М.А. Гвоздецького), як правило, відповідають ланд­

шафтам з елементами карсту, хоча тут також можуть бути винятки. 

Останні підтверджують (у всіх випадках), що структурно- 

морфологічний критерій класифікації КЛ є більш чітким. При його 

використанні віднесення КЛ до тієї чи іншої класифікаційної кате­

горії має більш визначений характер і викликає менше ускладнень.

В ландшафтознавчому аспекті серед КЛ на рівень типу ми ста­

вимо лише карстогенні ландшафти. Решту ЗЛ відносимо до роду, 

які в залежності від генезису і літології порід, ступеня карстоген- 

ності утворюють відповідні підроди. На фоні зональних типів ланд­

шафтів вони різко відрізняються видовими особливостями.

4. Особливості структури ЗЛ  є визначальними для їх ре­

сурсних та екологічних функцій, специфіки природокористування і 

заходів оптимізації.

Природно-ресурсний потенціал ЗЛ відмінний від некарстових, 

зокрема, вищий. Особливо чітко це простежується на прикладі його 

грунтової складової. Структуру грунтового покриву ЗЛ лісостепу 

Східно-Європейської рівнини формують підтипи чорноземних (80-90 

% площі ЗЛ Прут-Дністровської рівнини) і сірих лісових (70-80 % 

площі ЗЛ Кунгурської рівнини) грунтів. За даними В.ІІ.Руденка 

(1993) найбільший агропотенціал зосереджують чорноземи глибокі і 

реградоваиі карбонатні (більше 75 балів). В окремих районах, що 

співпадають з карстовими, вони досягають 89 балів. Агропотенціал 

ЗЛ вищий на 10 -20 %, ніж в оточуючих некарстових ПК, в т. ч. 

урожайність угідь - на 10- 40  %.
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В структурі земельних ресурсів ЗЛ переважають орні угіддя 

(80-90 % Заставнівського степу і 67-75 % Кунгурського лісостепу). 

Проте, ускладненість ландшафтної структури карстом (густота кар­

стових лійок на орних угіддях досягає 300 ш т/к м 2 і більше, ко­

ефіцієнт закарстованост'г площ - 20-30%) призводить до зростання 

затрат на їх обробіток. Виходячи з розрахунків за формулами 

С.І.Помєлова (1963) можна визначити поправочні коефіцієнти в 

норми виробітку і витрат пального. В ЗЛ втрати становлять 1 - 2%, в 

інтенсивно'закарстованих - 3 - 10%. Таким чином, для наближеної (з 

достатньою практичною точністю) оцінки втрат продуктивності агро- 

виробництва в ЗЛ та якості їх земельного фонду можна використо­

вувати відмінності структури карстових ландшафтів: на основі карти 

ландшафтів визначаються типи КЛ з відповідними ступенями закар- 

стованості, втратами продуктивності агровиробництва і категоріями 

земель за складністю їх обробітку. Даний підхід значно спрощує і 

прискорює економічну оцінку земель ЗЛ, яку слід проводити на 

ландшафтній основі. Така оцінка вкрай необхідна для бонітування 

земельного фонду України в умовах переходу до різних форм влас- 

ності. Із вище сказаного випливають рекомендації щодо обліку ре­

альних затрат на агровиробництво в ЗЛ та оцінки їх земельного 

фонду: 1) на планах землекористувань необхідна показувати всі 

карстові лійки, застосовуючи для дрібних лійок позамасштабний 

умовний знак; 2) при проведенні паспортизації угідь з метою 

технічного нормування, крім інших факторів, необхідно вказувати 

кількість карстових лійок і площу, яку вони займають; 3) за певни­

ми формулами треба вводити поправочні коефіцієнти в норму ви­

робки і витрати пального.

ЗЛ являють собою специфічне, з своєрідним режимом міграції

і накопичення природних і техногенних хімічних елементів, еко­

логічне середовище. Ця особливість розглядається в роботі на при-



ісладі радіоактивного забруднення ЗЛ, що має місце (після аварії на 

ЧАЕС) на території України і дослідного полігону (с.Киселів). Збе­

реження в ЗЛ високого ступеня забрудненості техногенними 

радіонуклідами (фонова експозиційна доза па липень 1994 року ста­

новила 30-40 м кР /год ) обумовлене карсто-ландшафтною спе­

цифікою території. Інтенсивна закарстованість місцевості практично 

виключає поверхневий стік, сприяє дренажу атмосферних опадів і 

формуванню чорноземних грунтів на карбонатній основі. Висока 

гумусність і важкий механічний склад грунтів, Са-клас режиму 

міграції хімічних елементів спричинює тут механічні і сорбціііні 

геохімічні бар'єри, а в перезволожених днищах карстових лійок - 

сорбційно-глейові з акумуляцією на них Sr-90 і Cs-137. Перероз­

поділ радіаційного забруднення території здійснюють карстоіенні 

ПК - різнотипні ланки і урочища (лійки, улоговини, суходоли і 

пов'язані з ними підземні порожнини). За характером 

функціонування їх слід розділити на дві категорії ПК: відводящі та 

акумулюючі. Перші мають безпосередній зв'язок через понори з 

підземними порожнинами і відводять радіонукліди за межі ЗЛ. Ix 

схилові фації відзначаються доброю міграційною здатністю завдяки 

площинному змиву. Підтвердженням цьому є величина експо­

зиційної дози (10 - 15 м кР /год ), яка в напрямку до нонора спадає в 

два і більше рази порівняно з фоновою (30 м кР /год ) фацією. Другі 

(карстові лійки із закольматованим днищем і замкнуті улоговини) 

теж очищають ландшафт в межах свого водозбору, але в їхніх дни­

щах накопичуються радіонукліди (60 - 70 м кР /год ), що в два і 

більше раз перевищує фонові показники.

Встановлені, на прикладі розподілу радіонуклідів, динамічні 

тенденції функціонування ЗЛ (Андрейчук, Проскурняк, 1996) мо­

жуть мати, окрім загальнонаукового, методичне (картографування 

забруднених територій, радіо-індикаційний метод) і практичне зна-'
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чєння. Одним із аспектів останнього є регламентування агровироб- 

ництва, контроль за самоочищенням забруднених ЗЛ. Ці зако­

номірності необхідно враховувати при плануванні різних форм гос­

подарської діяльності (диференційований підхід) для оптимального 

використання ЗЛ.

Своєрідність морфологічної структури ЗЛ визначає специфіку 

їх оптимізації. При цьому необхідно враховувати їх типологічні 

особливості. Кожному типу ЗЛ відповідає своєрідний комплекс гос­

подарювання, меліорації та охорони. Насамперед, ЗЛ потребують 

комплексною підходу до їх вивчення, моніторингу, оцінки та вико­

ристання.
ВИСНОВКИ

1. Ландшафти закарстованих територій Прут-Дністровського і 

Кунгурського лісостепу репрезентують особливий рід КЛ, 

різновидність петрогенних ПК, що' складаються з наземної та 

підземної підсистем. В їх формуванні провідна системоутворююча 

роль належить карсту.
2. ЗЛ відзначає полігенний тин геосистемних структур, що є 

наслідком дії генетично різни* груп чинників ландшафтогенезу 

(карстових і флювіальних) та домінування в них вертикального 

міжкомнонентного і міжкомплексного речовинно-енергетичного 

обміну.
3. Вертикальна поєднаність наземних і підземних ПК визначає

структуру, особливості функціонування і розвитку, стійкість і ха­

рактер поширення ЗЛ: іптразональне вкраплення, зміщення границь 

природних зон Територіальна (горизонтальна, латеральна) ор­

ганізація закарстованих ПК відмінна під некарстових Для неї 

властиві: дифузний, плямистий, концентричний, соговий і
/

розірваний дендритний рисунок структури ГІК, значна роздрібле 

ність. висока видова різноманітність і таксономічна складність.
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4. Специфіка просторової структури ЗЛ, її поландшафтні 

варіації та інтегративні я ості дозволяють обгрунтувати структурний 

критерій класифікації КЛ. Відмінності структур ЗЛ є надійною 

діагностичною ознакою для їх економічних оцінок, наприклад, 
якості земельного фонду, втрат продуктивності агровиробництва.

5. Природно-ресурсний потенціал ЗЛ лісостепу Східно- 

Європейської рівнини вищий від некарстоїшх. Особливо це просте­

жується на прикладі грунтових ресурсів: їх агроіютенціал на 10- 

20%, в т. ч. врожайність угідь - на 10-40% вищі, ніж у некарстових.

6 . ЗЛ відзначаються своєрідним режимом міграції і накопичен­

ня хімічних елементів (Са-клас). Карст диференціює забруднення, 

наприклад, техногенно-радіоактивне.

7. Заходи оптимізації закарстованих територій слід планувати 

на ландшафтній основі, з враховуванням типологічних відмін ПК.
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Proskurnjak М.М. Karst landscape structure (on the examples 

of separate forest-steppen areas of East-Russian Plane)

Dissertation is subbmitted in fulfillment of requirements for the 

degree of candidate of geographical sciences for spesiality 11.00.01 - 

Physical Geography, Geophysics and Geochemistry of landscapes; 

Geographical Institute of National Academy of Sciences, Kyiv, 1996.

The peculiarities of karst landscapes inorpho-spatial structure are 

iinnvestigated. Their typology is realized on the structural principle 

base. The methods of economical and ecological estimating are made 

and measures of optimization are suggested.



Проскурняк М.М. Структура закарстованных ландшафтов (на 

примере отдельных регионов лесостепи Восточно-Европейской рав­

нины). Диссертация на соискание ученой степени кандидата геогра­

фических наук по специальности 11. 00. 01 - физическая география, 

геофизика и геохимия ландшафтов. Институт географии HAH Ук­

раины, Киев, 1996.

Исследованы особенности морфо-пространственной структуры 

закарстованных ландшафтов. На основании структурного принципа 

осуществлена их типология, разработаны методики экономических и 

экологических оценок, предложены мероприятия оптимизации.

Ключові слова: просторова ландшафтна структура, 

закарстовані ландшафта, карстові ландшафти, природні комплекси.
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